
 
 
 
ΕΛΛΑ∆Α 

«Το ποσό που θα διαθέσουµε τα επόµενα χρόνια για τους σκοπούς, µε βάση τις δεσµεύσεις 
που έχει αναλάβει η χώρα µας, θα αυξηθεί σηµαντικά. Έχουµε δεσµευτεί να φτάσει το 0,51% 
του ΑΕΠ µέχρι το 2010. Πέραν όµως της ποσοτικής αύξησης, έχουµε την παράλληλη 
υποχρέωση να αυξήσουµε τόσο την εµβέλεια όσο και την αποτελεσµατικότητα της βοήθειας 
που παρέχουµε» απόσπασµα από την οµιλία της κας Ντόρας Μπακογιάννη, Υπουργού 
Εξωτερικών κατά τη διάρκεια του 6ου Φόρουµ της Παγκόσµιας Συµµαχίας Πόλεων κατά της 
Φτώχειας, που έλαβε χώρα στην Αθήνα στις 26 Μαρτίου 2008.  

Έχει θεσπίσει η Ελλάδα χρονοδιάγραµµα για να πετύχει το στόχο του 0,51% του Α.Ε.Ε. 
έως το 2010; ΟΧΙ  
 
Θα µπορέσει η Ελλάδα να επιτύχει τον ευρωπαϊκό στόχο για 0,51% του Α.Ε.Ε. το 2010 
χωρίς να διογκώσει τη βοήθειά της; ΜΑΛΛΟΝ ΟΧΙ, προβλέπουν ελληνικές ΜΚΟ.  
 
Οι ελληνικές ΜΚΟ εκφράζουν έντονες ανησυχίες για τα χαµηλά ποσοστά της ελληνικής ΕΑΒ, 
η οποία βάσει επίσηµων στοιχείων ανέρχεται στο 0.16% του ΑΕΕ (€365.98 εκατοµµύρια). 
Παρά την επανάληψη της δέσµευσης της κυβέρνησης να πετύχει το στόχο του  0.51% έως το 
2010, η ΕΑΒ µειώθηκε φέτος (κατά 0.01%).  Επιπλέον δεν έχει θεσπιστεί ακόµα σαφές 
χρονοδιάγραµµα για την αύξηση της ελληνικής βοήθειας, γεγονός που θέτει υπό αµφισβήτηση 
την πολιτική βούληση της κυβέρνησης για επίτευξη του στόχου του 0.51%.  
 
Σύµφωνα µε Υπουργείο Εξωτερικών, η Ελλάδα το 2007 δαπάνησε €9.16εκατ. για πρόσφυγες 
και €40.96εκατ. για την εκπαίδευση αλλοδαπών φοιτητών. Παρότι η ελληνική κυβέρνηση δεν 
επιβεβαίωσε εάν υπολογίστηκαν οι δαπάνες για αλλοδαπούς φοιτητές στην ΕΑΒ του 2007, οι 
ελληνικές ΜΚΟ κρίνοντας από την πρακτική των προηγουµένων ετών, εκτιµούν ότι αυτό 
συνέβη, το οποίο σηµαίνει ότι η ελληνική βοήθεια διογκώθηκε κατά 15%.  
 
Ποιότητα της βοήθειας  
Οι ελληνικές ΜΚΟ ανησυχούν ότι η ελληνική βοήθεια δίνεται σύµφωνα µε πολιτικά κίνητρα. Το 
2007, οι κύριες παραλήπτριες χώρες ήταν η Σερβία, η Αλβανία, το Αφγανιστάν και η Βοσνία-
Ερζεγοβίνη.  
 
Από το σύνολο των χωρών που έλαβαν ελληνική βοήθεια µόνο µία εντάσσεται στην κατηγορία 
των Λιγότερο Αναπτυγµένων Χωρών, ενώ οι υπόλοιπες ανήκουν στην κατηγορία των χωρών 
Mέσου Eισοδήµατος. 
   
Επίσης, το ποσοστό της δεσµευµένης βοήθειας της Ελλάδας για το 2006 είναι εξαιρετικά 
υψηλό (60.9%), το υψηλότερο των 15 αρχικών κρατών-µελών της ΕΕ. Σε αυτό το πλαίσιο, οι 
ελληνικές ΜΚΟ ανησυχούν ότι η κυβέρνηση δεν καταβάλλει επαρκείς προσπάθειες για να 
επικεντρώσει την ΕΑΒ της χώρας στη µείωση της φτώχειας, αλλά τη χρησιµοποιεί ως µέσο 
προώθησης πολιτικών συµφερόντων.  
 
Η Ελλάδα έχει πολύ χαµηλά επίπεδα διαφάνειας στην αναπτυξιακή πολιτική της και δεν 
αξιολογεί τον αντίκτυπο της βοήθειας που παρέχει, γεγονός που µειώνει την ικανότητα των 
ΜΚΟ να παρακολουθήσουν την ΕΑΒ.  



 
 
 
Οι ελληνικές ΜΚΟ απευθύνουν έκκληση προς την ελληνική κυβέρνηση:  
 

¡ Να καταρτίσει ετήσιο χρονοδιάγραµµα που θα ορίζει πώς η Ελλάδα θα 
πραγµατοποιήσει το στόχο του 0,51% του ΑΕΕ έως το 2010. 

¡ Να σταµατήσει να υπολογίζει στην ΕΑΒ δαπάνες για σπουδαστές και µετανάστες. 
Να επικεντρωθεί η ελληνική βοήθεια στο στόχο της µείωσης της φτώχειας στις 
φτωχότερες χώ

¡ 
ρες αντί να χρησιµοποιείται η ΕΑΒ για γεωπολιτικά και εµπορικά 

¡ Να αυξήσει τη διαφάνεια της ελληνικής βοήθειας και της αναπτυξιακής πολιτικής και 

Επιτροπή 
η Κυβερνητικών Οργανώσεων για την Ανάπτυξη (ελληνικό µέλος της CONCORD µε 22 

συµφέροντα.  
¡ Να λάβει άµεσα µέτρα για να αποδεσµευτεί η διµερής αναπτυξιακή βοήθεια από 

ελληνικά προϊόντα και υπηρεσίες, συµπεριλαµβανοµένης και της τεχνικής βοήθειας.  

να προβεί σε αξιολογήσεις της από ανεξάρτητους φορείς.  
 
Οργανισµοί που εργάστηκαν για την παρούσα έκθεση: ActionAid, η Ελληνική 
Μ
µέλη) και η Συµµαχία Ενάντια στη Φτώχεια (ελληνικό µέλος του GCAP µε 56 µέλη).  
 

Greece's genuine and inflated aid
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